

披露率屡创历史新高 上市公司ESG“答卷”提质正当时



证券时报记者 杨霞

近年来,得益于国内政策的激励和环境、社会和治理(ESG)投资的迅猛增长,上市公司ESG信披数量稳步提升,但从各项议题的透明度来看,和国际水平仍有较大差距。2024年监管层关于ESG信披政策体系逐步完善,对企业来说,ESG这份答卷的重点逐步清晰,上市公司面临的挑战已从要不要答卷演变成如何答卷的问题。

ESG信披率频创新高

上市公司对ESG实践的重要性认知日益明确,越来越多的企业开始作答ESG这份答卷。但由于此前国内ESG信披框架和内容缺乏统一标准,上市公司的ESG答卷质量参差不齐,较多重点议题存在空白情况。

核心议题	公司数量(家)	占比披露ESG公司数量比例	占全部A股比例
是否开展ESG实质性议题识别	1481	66.71%	27.76%
是否开展针对ESG事宜的利益相关方沟通	1676	75.50%	31.42%
是否设立ESG管理专项工作组	992	44.68%	18.59%
披露ESG管理最高层级	1185	53.38%	22.21%
是否就气候变化风险进行讨论	736	33.15%	13.80%
是否制定碳减排或碳中和目标	481	21.67%	9.02%
上证180指数成份股	172		
深证100指数	99		
科创50指数成份股	48		
创业板指数成份股	75		

截至2024年11月末,有2227家A股公司单独发布了2023年度ESG相关报告(包括社会责任报告、可持续报告和ESG报告等),披露率达41.7%,创历史新高,较上一年提升5个百分点。重要成份股披露率方面,上证180指数成份公司中有172家披露,深证100指数成份公司中99家披露,科创50指数成份公司48家披露,创业板指数成份公司75家披露,合计共有394家重要成份股公司已披露ESG报告,披露率超过90%。

完善的ESG治理架构是ESG实践的重要基础,自上而下推动才能更好地提升ESG管理水平和实践绩效。从上市公司披露ESG报告看,大部分上市公司未建立ESG治理架构。统计数据显示,2024年披露的ESG报告中,只有992家公司设立ESG管理专项工作组,占披露ESG报告公司的比例不足五成。另有1185家公司披露了ESG管理的最高层级。

ESG实践过程中,披露主体应该识别重要议题,回应利益相关方的诉求和关切,便于进一步开展ESG实践工作。从上市公司实践现状看,已经披露报告的公司对重要议题的识别仍有较大改善空间。数据统计显示,发布2023年ESG报告的公司中,共有1481家公司开展实质性议题识别,占比约为2/3;1676家公司开展了和利益

相关方沟通,占比约为3/4。关于企业与利益相关方的沟通方式和渠道方面,披露内容不足。

上市公司关于气候风险的披露内容和质量方面,也存在较多不足。2023年ESG报告中,仅有736家就气候风险进行讨论,占比约为1/3。国内关于气候变化的信息披露起步较晚,相比之下,香港早在2021年就要求相关行业上市公司自2025年开始强制披露TCFD报告。

ESG“答卷”重点渐清晰

2024年以来,市场期待已久的ESG信披制度逐步完善,为企业开展ESG信披提供了标准依据。11月6日,沪深北交易所发布了《上市公司自律监管指南——可持续发展报告编制(征求意见稿)》(以下简称《指南》),向社会公开征求意见,引发市场广泛关

注。具体来看,《指南》包括《第一号总体要求与披露框架》和《第二号应对气候变化》。在报告发布格式、时间范围细化、框架规范设计上,进一步明确统一的披露格式,避免重复披露,同时确保信息披露的规范化和高效性。同日上交所制定《推动提高沪市上市公司ESG信息披露质量三年行动方案(2024-2026年)》,从信息披露能力建设、信息披露服务和监管、加强资本支持、ESG评价评级和投资等方面,形成17项具体工作安排。

再往前回溯,2024年4月12日,沪深北交易所正式发布《上市公司可持续发展报告指引》(以下简称《指引》),明确了ESG信披范围,要求上证180指数、科创50指数、深证100指数、创业板指数样本公司以及境内外同时上市的公司,总量约400家企业须在2026年开始披露2025年度的ESG报告。同时明确了可持续发展报告信息披露框架,从环境、社会、公司治理三个方面设置21个具体议题。由此,上市公司ESG信披从自愿披露转向强制披露的趋势逐步明确。

从ESG信披体系建设来看,《指南》以《指引》为基本框架,在此基础上进一步提升工作流程及报告披露要点,为上市公司编制可持续发展报告提供参考。银河证券ESG首席分析师马宗明认为,依托4月的《指引》,《指

南》不仅列出了披露要求,还特别细致地提供了操作步骤和示例说明,回答了市场反映较多的重点难点披露问题。《指南》也充分考虑到各行业和不同规模企业的差异,允许披露主体结合所处行业特点、行业发展阶段、自身商业模式、所处价值链等情况灵活调整执行。

《指南》和《指引》的相继发布,标志着我国ESG信披制度正逐步走向成熟,对上市公司提出了更高要求。北京秩鼎技术有限公司创始人兼CEO刘相峰接受证券时报记者采访时表示,《指南》将极大推动上市公司开展可持续发展信息披露工作,促进提升资本市场可持续发展信息供给的数量与质量,从而帮助投资者更全面地进行分析研究,践行可持续投资,进一步推动企业致力于可持续发展,形成良性循环。

对外经济贸易大学金融学院教授李勇认为,《指南》关于信息披露要求的提升,将推动公司更加规范、透明地展示其在ESG方面的表现,便于投资者和利益相关者在行业和时间维度上对比分析企业的可持续发展水平,从而督促企业将ESG纳入其长期战略,助力企业实现长期价值的最大化。

上市公司爱尔眼科董秘吴士君认为,财务报表只相当于上市公司的“学习成绩”,而ESG报告则是体现经济性和社会性全面发展的“综合素质”。三大交易所起草并发布《指南》,让上市公司开展ESG有路可鉴、信披工作有规可依。《指南》既有刚性和规范性,又有弹性和可操作性,报告的内容、方法、标准既考虑到了各行各业的共性,也兼顾了不同行业的个性。吴士君表示,相信《指南》的发布将进一步促进上市公司成为全社会可持续发展的榜样力量。

深圳市尚贵企业社会责任研究院院长宋振晖认为,《指南》最大的特点在于重视公司中长期的发展战略和治理,而不是停留在对历史实践成果的展示。对投资者来说,能从报告中看到公司未来的发展战略和方向,更有利于投资布局。

上市公司如何精准答卷

目前的政策体系,关于ESG报告的披露范围、披露框架、披露内容和指标等,基本实现了全部覆盖。刘相峰认为,我国的ESG信披制度已形成多层次制度体系,标志着以《指引》为强制性和底线要求,《指南》为参考性规范和典型实践推荐的可持续发展信息披露制度体系在中国资本市场成形。

随着信披体系逐步完善,上市公司ESG答卷重点逐步清晰,上市公司该如何精准答卷?李勇认为,《指南》发布后,上市公司将面临更大的监管压力和合规风险,需要采取积极措施应对新的披露要求。一方面,企业需建立并完善可持续发展管理体系,将ESG指标融入日常运营和决策流程,以确保信息披露“言之有物”。另一方

面,应加强ESG数据的数字化管理,建立内外部审计机制,确保所披露数据的准确性、一致性和规范性,以实现信息披露“言之可信”。

吴士君认为,强制性ESG信息披露是各行业核心上市公司的义务和责任,由此带动自愿性披露群体的逐步扩大,在让全社会监督的同时,获得全社会的支持。但他同时也提到适度披露的问题。吴士君认为,关于气候风险的信息披露对于有些行业,如采掘业、制造业等高耗能、高耗水行业,指导性比较强,对低耗能、低耗水和低排放的,在这方面就不需要投入过多的力量。比如爱尔眼科所属行业,气候影响非常小,公司会根据实际情况加强披露,但没必要过度披露。建议各家上市公司在执行的时候,结合自身的行业特点,该强化的强化,该弱化的也可以适当弱化,但是不要偏离ESG的导向和核心。

“建议公司按照指南披露的同时,接轨国际标准,提升合规性,并与投资者、评级机构、国际事务组织等进行交流。”马宗明表示,建立全局视野提升ESG数据质量,重视企业披露的完整性和可靠性,以确保最真实反映企业风险和机遇。此外,企业应协同考虑搭建ESG体系,以实现业务协同和可持续发展。提高数据的优秀程度,关注绿色金融工具。此外,ESG是企业市值管理和品牌建设的重要工具,企业应积极参与生态建设以避免闭门造车。

关于《指引》和《指南》发布对已披露ESG报告企业的影响,ESG专业培训机构品职教育CEO李斯克认为,《指南》的发布,对于已披露报告的企业来讲,相当于是有更高的要求,但这些企业是有信息披露能力准备的。所以只要按照《指引》办法把内容更加清晰地披露出来,压力不会特别大。真正的压力是不能每年都披露一样的信息,公司每年ESG实践绩效总归要比上一年进步,那么对于很多企业来讲,它总归是要实实在在地去做一些ESG成绩的提升,那这个过程需要从组织架构和具体执行动作去做衡量。

时代电气拟收购中车商用车动力100%股权

证券时报记者 孙宪超

时代电气(688187)12月13日晚公告,公司拟以自有资金现金收购中车株洲所、襄阳中车电机及中车电动合计持有的湖南中车商用车动力科技有限公司(下称“中车商用车动力”)100%股权,交易金额1.07亿元。本次交易完成后,中车商用车动力将成为公司全资子公司。

在时代电气的本次交易对方中,中车株洲所为公司的直接控股股东,襄阳中车电机为公司直接控股股东中车株洲所全资子公司,中车电动为公司间接控股股东中国中车集团有限公司控制的公司,根据相关规定,中车株洲所、襄阳中车电机及中车电动构成公司关联方,本次交易构成关联交易。

中车商用车动力主营业务为新能源汽车商用车中高端电驱的研发及制造,产品涵盖新能源商用车电机、电控、燃料电池DC/DC和其他车用变流设备,不涉及新能源整车和电池的研发及制造业务。湖南中车商用车动力科技有限公司产品型谱完善,已建立客车、轻卡、重卡三大电驱平台,可提供覆盖组件(控制板、驱动板、定转子等)、部件(单电机、单电控)、系统(三合一、电驱桥等)的全级次产品。

根据中车商用车动力2024年6月30日资产负债表,总资产账面价值为4.31亿元,负债账面价值为3.37亿元,净资产账面价值为9332.36万元。经资产评估,中车商用车动力2024年6月30日的净资产账面价值为9332.36万元,评估值为1.07亿元,增值额1360.14万元,增值率14.57%。

时代电气作为我国轨道交通行

华是科技终止收购中实汇智51%股权

证券时报记者 孙宪超

华是科技(301218)12月13日晚公告,公司董事会审议通过了《关于终止收购中实汇智(杭州)科技有限公司51%股权的议案》。

此前,华是科技5月11日公告,为进一步推进公司在智慧城市行业的战略规划,公司拟以0元价格收购中实汇智(杭州)科技有限公司(简称“中实汇智”)51%股权,并与中实汇智股东程忠签署《股权转让协议》。本次收购完成后,中实汇智将成为公司的控股子公司,纳入公司合并报表范围。

据企查查,中实汇智成立日期是2021年3月19日,注册资本1000万元,法定代表人为程忠。中实汇智所属行业为软件和信息技术服务业,经营范围包含:一般项目:物联网技术研发;人防工程设计等。

此前公告显示,中实汇智2022年、2023年营业收入均为0,净利润分别是-1.75万元和-3.72万元。在谈及收购目的时,华是科技表示,国家“十四五”规划统筹推进新型智慧城市和数字乡村建设,协同优化城乡公共服务,深化新型智慧城市建设,推动城市数据整合共享和业务

协同,提升城市综合管理服务能力。同时,华是科技也曾提示风险称,本次交易的标的公司目前仍处于业务发展阶段,且最近一个会计年度为亏损,并面临宏观经济、行业环境、市场竞争等诸多因素的影响,未来经营情况存在一定的不确定性,公司本次交易可能存在无法实现预期交易目标、投资收益甚至造成损失的风险。因本次交易尚未完成,是否能最终顺利完成存在不确定性。

据华是科技12月13日晚最新公告,自前述事项审议通过以来,公司积极与交易对方就相关事项进行了充分沟通和磋商,积极推进本次交易。但鉴于目前交易双方实际情况并结合当前市场环境,公司在综合考虑各方面相关因素后,与交易对方友好协商,决定终止本次收购中实汇智51%股权事项。

华是科技称,截至公告披露日,交易双方未签署正式的股权转让协议,公司未支付任何款项,交易双方均无需对本次收购的终止承担违约责任,终止本次收购不会对公司的生产经营及经营业绩产生重大不利影响,也不会影响公司未来的发展战略及经营规划。

公告

经广州农村商业银行股份有限公司2024年第一次临时股东大会、东莞黄江珠江村镇银行股份有限公司2024年第二次临时股东大会、中山东凤珠江村镇银行股份有限公司2024年第三次临时股东大会决议,广州农村商业银行股份有限公司(以下简称“广州农商银行”)拟吸收合并东莞黄江珠江村镇银行股份有限公司(以下简称“黄江村镇银行”)、中山东凤珠江村镇银行股份有限公司(以下简称“东凤村镇银行”),并将黄江村镇银行、东凤村镇银行改建设立为广州农商银行的分支机构。吸收合并后黄江村镇银行、东凤村镇银行解散并注销法人资格,原黄江村镇银行、东凤村镇银行全部业务、财产、债权债务及其他一切权利义务由合并后存续的广州农商银行承继。吸收合并事项尚需监管部门的批准,以监管部门的批复文件为准。广州农商银行注册资本1,145,126,853.99元人民币,黄江村镇银行注册资本15,000万元人民币,东凤村镇银行注册资本15,000万元人民币,吸收合并完成后,广州农商银行注册资本保持不变。

黄江村镇银行、东凤村镇银行将营业至广州农商银行设立的分支机构开业为止,营业期间所有业务均正常办理。广州农商银行设立的分支机构开业后,黄江村镇银行、东凤村镇银行原有客户可到广州农商银行任一分支机构继续办理相关业务。黄江村镇银行、东凤村镇银行、广州农商银行债权人可以根据《中华人民共和国公司法》的规定分别向黄江村镇银行、东凤村镇银行、广州农商银行提出请求;未提出请求的,不影响其对黄江村镇银行、东凤村镇银行、广州农商银行合法享有的债权的有效性。特此公告。

广州农村商业银行股份有限公司联系人:赵女士,联系电话:020-28019572
东莞黄江珠江村镇银行股份有限公司联系人:余女士,联系电话:0769-82123800
中山东凤珠江村镇银行股份有限公司联系人:许女士,联系电话:0760-22787010
广州农村商业银行股份有限公司地址:广州市黄埔区映日路9号、广州市天河区珠江新城华夏路1号合大厦
东莞黄江珠江村镇银行股份有限公司地址:东莞市黄江镇袁屋围村袁屋围路1号
中山东凤珠江村镇银行股份有限公司地址:中山市东凤镇凤翔大道132号
广州农村商业银行股份有限公司
东莞黄江珠江村镇银行股份有限公司
中山东凤珠江村镇银行股份有限公司
2024年12月14日